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Contexte et objectif 
 
En raison de la crise liée à la COVID-19, En Piste, regroupement national des arts du 
cirque, considère que la représentation des intérêts du secteur des arts du cirque est 
fondamentale pour l’appuyer dans cette crise. 
 
Depuis le début de l’été 2021, nous assistons enfin à un retour graduel des activités en 
arts du cirque. Ainsi, ce sondage sur l’avenir des arts du cirque nous permettra de 
définir nos besoins pour imaginer notre futur et retrouver notre élan et notre 
rayonnement. 
 
Les données issues d’un premier sondage en avril 2020, puis un deuxième en 
novembre 2020, évaluant les répercussions de la pandémie et ses effets sur secteur 
des arts du cirque ont conduit à une aide ponctuelle venant du gouvernement du 
Québec totalisant 21,8 millions de dollars pour les arts du cirque. Elles ont aussi permis 
d’avancer nos représentations auprès du gouvernement fédéral.  
 
Le retour à un plein épanouissement prendra encore des mois, voire des années. C’est 
pourquoi les artistes, les travailleurs culturels et les organismes de cirque du Canada 
ont été sollicités à nouveau à participer à ce troisième sondage afin de : 

 Mettre à jour les données sur les impacts de la pandémie pour mieux les représenter 
auprès des partenaires gouvernementaux ; 

 Identifier leurs besoins et leurs perspectives ; 

 Appuyer le secteur des arts du cirque pour qu’il retrouve son plein potentiel de 
développement et son rayonnement. 

 
Ce sondage a été réalisé en collaboration avec Simon Bastien, titulaire d’une maîtrise 
en sciences de la gestion à HEC Montréal et consultant en gestion depuis 33 ans, qui a 
assumé la gestion de plus de 1 000 projets, principalement dans les domaines de la 
planification stratégique, des études économiques, de la recherche marketing et de la 
gestion de la qualité. 
 
 

Méthodologie 
 
Populations visées 
L’univers d’enquête est constitué de deux cibles :  

 Les individus, principalement composés de travailleurs culturels, artistes, 
formateurs, directeurs, concepteurs, techniciens, etc. Le sondage a été envoyé à 
1 040 individus.  

 Les organismes (ex. : compagnies de création ou agence de production, écoles, 
organismes de cirque social, diffuseurs ou festivals, etc.). Le sondage a été envoyé 
à 170 organismes.  
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Méthode et période de collecte 
Le sondage a été réalisé en ligne. Un courriel expliquant les objectifs du sondage a été 
envoyé par En Piste aux deux populations visées. Il comportait un lien permettant 
d’accéder au sondage. Le répondant pouvait remplir le questionnaire en français ou en 
anglais. 
 
La période de collecte a eu lieu du 8 au 29 septembre 2021.  
 
Taux de participation et marge d’erreur 
 Dans le cas des individus, 376 questionnaires ont été complétés, pour un taux de 

participation de 36,2 %. À titre indicatif, la marge d’erreur est de 4,0 %. 

 Dans le cas des organismes, 81 questionnaires ont été complétés, pour un taux de 
participation de 47,6 %. À titre indicatif, la marge d’erreur de 7,9 %. 

 
Au total, ce sont 457 répondants qui ont participé à l’enquête. Mentionnons qu’il s’agit 
de taux de participation élevés pour un sondage en ligne. La marge d’erreur n’est 
fournie qu’à titre indicatif, car, théoriquement, elle ne s’applique pas aux sondages en 
ligne, ceux-ci n’étant pas probabilistes. 
 
 
 

Faits saillants 
 

Sondage auprès des individus 1 
 
Profil 

 78 % ont répondu au sondage en français, 86 % résident au Québec et 81 % sont 
citoyens canadiens. 

 71 % sont des artistes, 35 % des formateurs, instructeurs ou entraîneurs, 21 % des 
concepteurs, 18 % des travailleurs culturels et 9 % des techniciens. 

 
Impact de la pandémie 

 89 % des répondants ont généré des revenus en 2021, davantage qu’en 2020 
(82 %). 

 En moyenne par répondant, les revenus annuels totaux sont passés de 30 119 $ en 
2020 à une prévision de 31 271 $ en 2021, soit une hausse de 4 %. 

 En moyenne par répondant, les revenus annuels liés aux arts du cirque sont passés 
de 16 253 $ en 2020 à une prévision de 19 202 $ en 2021, en hausse de 18 %. La part 
des revenus liés aux arts du cirque sur les revenus totaux est donc passée de 54 % 
à 61 %. 

                                                           
1 Les figures illustrant les résultats complets sont présentées en annexe 1 du présent document. 
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 Pour la même période, les revenus liés aux arts du cirque générés au Canada sont 
passés en moyenne de 12 709 $ à 15 883 $ (hausse de 25 %), ceux générés à 
l’extérieur du Canada sont passés de 2 190 $ à 2 367 $ (hausse de 8 %), tandis que 
ceux générés en ligne sont passés de 1 354 $ à 952 $ (baisse de 30 %). 

 Depuis le début de la COVID-19 en mars 2020, les pertes de revenus liés aux arts 
du cirque sont passées de 22 750 $ à la fin de 2020 (moyenne par répondant) à 
une prévision de 29 761 $ à la fin de 2021, en hausse de 30 %. 

 Au moment du sondage, une très forte majorité des répondants, 92 %, ont connu 
au moins une certaine reprise de leurs activités en arts du cirque : 20 % une reprise 
totale, 32 % une reprise d’au moins 50 % de leurs activités et 40 % une reprise 
inférieure à 50 % de leurs activités. 

 Au moment du sondage, une très forte majorité des répondants, 90 %, subissaient 
encore des répercussions négatives de la pandémie. 

 Parmi ces répercussions, les plus importantes sont : l’annulation ou le report de 
projet artistique (recherche, création, résidence, tournée, etc.) (72 %), l’incapacité 
d’exercer pleinement son métier dans les arts du cirque, car le répondant doit 
travailler dans un autre domaine pour gagner sa vie (cumulation des emplois) 
(50 %), la diminution de salaire (44 %), la dépression et l’anxiété (43 %) et 
l’incapacité d’exercer pleinement son métier dans les arts du cirque, car l’arrêt de 
l’entraînement et des spectacles a provoqué des problèmes physiques ou 
psychologiques chez le répondant (39 %). 

 Si les pertes et répercussions négatives subies depuis le début de la pandémie ne 
semblent pas avoir mis en péril la capacité de la majorité des répondants de 
poursuivre leurs activités professionnelles dans le secteur des arts du cirque, les 
impacts sont quand même majeurs : 1 % ont quitté définitivement le secteur, 12 % 
ont mis leur carrière en veille et commencé une transition de carrière, 31 % songent 
peut-être — mais à contrecœur — à quitter le secteur des arts du cirque, 40 % n’ont 
rien changé et 14 % ne savent pas. 

 
Opportunités et transition 

 46 % des répondants ont effectué un retour aux études ou développé des 
compétences professionnelles dans le domaine des arts du cirque, lors l’arrêt des 
activités durant la pandémie. Parmi ceux-ci, 59 % ont choisi un domaine d’études 
ou de compétences professionnelles en lien direct avec les arts du cirque, 9 % dans 
une discipline artistique autre que les arts du cirque (mais qui peut être apparentée) 
et 32 % dans un secteur autre que les arts en vue de changer de carrière. 

 58 % des répondants ont développé de nouveaux projets artistiques dans le 
domaine des arts du cirque, lors de l’arrêt des activités durant la pandémie. Parmi 
ceux-ci, 52 % ont fait de la recherche et de la création artistique (surtout en vue 
d’un nouveau spectacle), 24 % ont perfectionné ou maîtrisé une autre discipline des 
arts du cirque ou une discipline connexe et 18 % ont créé un projet numérique 
(spectacle virtuel, vidéo, capsule). 

 Parmi les nouvelles activités que les répondants ont réalisées ou dû entreprendre 
depuis le début de la pandémie, mentionnons principalement : la création d’un 
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nouveau spectacle ou numéro (53 %), la résidence de création (31 %), 
l’enseignement ou le coaching (28 %) et le développement d’un projet numérique 
et/ou audiovisuel (20 %). 

 
Imaginons notre futur 

 Comme principaux besoins pour retrouver leur élan professionnel d’avant 
pandémie, les répondants mentionnent : l’accès à des lieux d’entraînement gratuits 
ou à très bas coûts (56 %), l’accès à une bourse de recherche ou de création (46 %), 
l’accès à une prestation salariale prolongée d’ici le retour à la normale des activités 
dans le secteur des arts du cirque (43 %) et l’accès à un lieu de création (42 %). 

 En matière d’intérêt des répondants pour les axes de développement numérique2, 
quatre aspects se démarquent : diffusion et vente de performance en live (41 % ont 
beaucoup d’intérêt et 27 % un peu d’intérêt), formation en gestion (33 % et 39 %), 
captation de spectacle ou de numéro (25 % et 45 %) et création et diffusion de 
spectacles ou de numéros hybrides (en présentiel et en ligne) (25 % et 46 %). 

 Outre l’accès au financement, les principaux besoins exprimés par les répondants 
pour faire face aux défis de développement numérique sont : des formations pour 
l’acquisition des compétences nécessaires (métadonnées, mise en marché, 
intelligence artificielle, etc.) (35 %), l’acquisition de matériel et d’équipement 
informatique et numérique (32 %), l’accès à des experts en numérique (27 %) et 
l’accès des services en ligne pour les artistes et les professionnels du milieu (27 %). 

 Selon l’avis des répondants, les priorités les plus importantes pour que le secteur 
des arts du cirque retrouve son élan sont : l’accès à un filet de sécurité sociale pour 
les artistes et les travailleurs autonomes (70 %), l’accès à plus de lieux de diffusion 
pour l’accueil de résidences et de spectacles de cirque (67 %), l’accès à plus de 
financement pour soutenir la recherche et la création (60 %), l’accès à plus de lieux 
spécialisés en cirque pour la formation, l’entraînement et la création de spectacles 
(58 %) et un soutien financier accru aux compagnies de création, diffuseurs, 
festivals et organismes de cirque social afin qu’ils puissent engager des artistes et 
du personnel (58 %). 

 
 

Sondage auprès des organismes 3 
 
Profil 

 72 % ont répondu au sondage en français et 81 % sont situées au Québec. 

 48 % sont une compagnie de création ou une agence de production, 30 % une 
école, 22 % un organisme de cirque social et 12 % un diffuseur ou un festival. 

 
 
 

                                                           
2 Le thème du développement numérique a été traité pour la première fois dans le présent sondage. 
3 Les figures illustrant les résultats complets sont présentées en annexe 2 du présent document. 
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Impact de la pandémie 

 86 % des organismes répondants ont généré des revenus en 2021, davantage qu’en 
2020 (82 %). 

 En moyenne par organisme répondant, le chiffre d’affaires est passé de 1 663 646 $ 
pour l’année fiscale terminée en 2020 à une prévision de 1 371 390 $ pour l’année 
fiscale terminée en 2021, soit une baisse de 18 %. 

 Pour la même période, le chiffre d’affaires réalisé au Canada est passé en moyenne 
de 1 537 129 $ à 1 261 313 $ (baisse de 18 %), celui réalisé à l’extérieur du Canada est 
passé de 111 749 $ à 44 758 $ (baisse de 60 %) tandis que celui réalisé en ligne est 
passé de 14 768 $ à 65 319 $ (hausse de 342 %). La part du chiffre d’affaires réalisé 
en ligne est passée de 1 % à 5 %. 

 Toujours pour la même période, les revenus autonomes, excluant les dons et 
commandites, sont passés de 697 346 $ à 433 629 $ (baisse de 38 %), les dons et 
commandites sont passés de 113 817 $ à 69 363 $ (baisse de 39 %) tandis que les 
revenus de subventions sont passés de 852 483 $ à 868 398 $ (hausse de 2 %). La 
part des revenus autonomes (excluant les dons et commandites) dans le chiffre 
d’affaires est passée de 42 % à 32 % tandis que la part des subventions est passée 
de 51 % à 63 %. 

 Dans le contexte de la pandémie, 43 % des répondants ont bénéficié d’une aide 
financière additionnelle du Conseil des arts du Canada ou de Patrimoine Canada, 
pour un montant moyen de 110 787 $. 

 Parmi les organismes ayant le siège social au Québec, 35 % ont bénéficié de l’aide 
financière de 21,8 millions de dollars du Gouvernement du Québec, pour un montant 
moyen de 427 563 $, la moitié ayant reçu 100 000 $ ou moins). Parmi ceux dont le 
siège social est à l’extérieur du Québec, 18 % ont bénéficié d’une aide financière du 
Conseil des arts de leur province ou du ministère de la Culture de leur province, 
pour un montant moyen de 54 833 $. 

 En moyenne par organisme répondant, le nombre de spectateurs rejoints est passé 
de 8 704 pour l’année fiscale terminée en 2020 à une prévision de 7 995 pour 
l’année fiscale terminée en 2021, soit une baisse de 8 %. 

 Pour la même période, le nombre de spectateurs rejoints au Canada est passé en 
moyenne de 7 020 à 6 240 (baisse de 11 %), le nombre de ceux rejoints à l’extérieur 
du Canada est passé de 365 à 386 (hausse de 6 %) tandis que le nombre de ceux 
rejoints en ligne est passé de 1 319 à 1 369 (hausse de 4 %). La part des spectateurs 
à l’extérieur du Canada est passée de 81 % à 78 %. 

 Toujours pour la même période, le nombre moyen de participants rejoints dans les 
programmes d’enseignement ou activités (établissements d’enseignement ou 
compagnies de cirque social) est passé de 528 à 392 (baisse de 26 %). 

 En moyenne par organisme répondant, le nombre total d’employés est passé de 
20,1 pour l’année fiscale terminée en 2020 à une prévision de 25,9 pour l’année 
fiscale terminée en 2021, soit une hausse de 29 %. Le nombre d’employés 
permanents est passé de 6,2 à 7,5 (hausse de 21 %) tandis que le nombre 
d’employés occasionnels est passé de 13,9 à 18,4 (hausse de 32 %). 
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 Au moment du sondage, la quasi-totalité des répondants, 95 %, subissait encore 
des répercussions négatives de la pandémie. 

 Ces répercussions les plus importantes sont : l’annulation, le report ou la 
modification d’activités relatives à la mission (93 %), la diminution des activités 
pour compenser les pertes de revenus (53 %), la perte d’expertises et de 
compétences (45 %), la diminution du nombre d’employés et la réorganisation du 
travail (43 %), la surcharge de travail en raison de la diminution du nombre 
d’employés (43 %) et des départs pour cause de changement de carrière (43 %). 

 
Opportunités et transition 

 Si la reprise se poursuit, 29 % des répondants estiment qu’il faudra 1 an pour que 
les activités et la situation financière soient revenues à la situation prépandémique, 
25 % estiment qu’il faudra 2 ans et 19 % qu’il faudra 3 ans (27 % ne savent pas). 

 Advenant une autre vague pandémique suscitant l’arrêt complet ou partiel des 
activités, 48 % des répondants prévoient un maintien ou une diminution de leurs 
activités, 37 % prévoient une cessation des activités sans fermeture et 13 % une 
cessation des activités avec fermeture. 

 Parmi les nouvelles activités mises en place par les répondants pour le maintien de 
leurs activités durant la pandémie, mentionnons surtout : des activités de formation 
en ligne (39 %), la création d’un nouveau spectacle (39 %), la participation à des 
colloques, conférences ou consultations afin de développer leur réseau (38 %), la 
diffusion et des événements en ligne (35 %), la participation à un film ou à captation 
d’un spectacle (33 %) et le développement d’un nouveau projet numérique (33 %). 

 
Imaginons notre futur 

 Comme principaux besoins pour retrouver leur élan et leur rayonnement d’avant 
pandémie, les organismes répondants mentionnent : une aide financière visant le 
fonctionnement ou la mission de l’organisme (84 %), une aide financière pour la 
création, la production ou la reprise d’un spectacle (54 %), des investissements en 
acquisition de matériel et d’équipement (39 %) et une aide à l’employabilité ou des 
services-conseils en ressources humaines pour faire face à la rareté de main-
d’œuvre et aux nouveaux enjeux (diversité, inclusion, harcèlement, etc.) (34 %). 

 En matière d’intérêt des répondants pour les axes de développement numérique4, 
quatre aspects sont plus importants : renforcement de la gestion d’entreprise 
(soutien comptable, gestion de tournée, mise en marché, etc.) (49 % ont beaucoup 
d’intérêt et 35 % un peu d’intérêt), diffusion et vente de performance en live (39 % 
et 35 %), création et diffusion de capsules vidéo (35 % et 42 %) et développement 
d’outils de médiation numérique en arts du cirque (34 % et 42 %). 

 Outre l’accès au financement, les principaux besoins exprimés par les répondants 
pour faire face aux défis de développement numérique sont : des formations pour 
l’acquisition des compétences nécessaires (métadonnées, mise en marché, 
intelligence artificielle, etc.) (43 %), l’acquisition de matériel et d’équipement 

                                                           
4. Le thème du développement numérique a été traité pour la première fois dans le présent sondage. 
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informatique et numérique (34 %), le développement de projets de création 
numérique ou l’intégration du numérique dans les créations (31 %) et le recrutement 
d’experts en numérique (30 %). 

 La diffusion de contenu en ligne est rarement payante. En effet, 38 % des 
répondants ont diffusé un contenu gratuit, 13 % n’ont pas rentabilisé les coûts de 
production d’une œuvre numérique payante, 12 % l’ont rentabilisé en partie et 3 % 
l’ont rentabilisé totalement. 34 % n’ont pas diffusé de contenu en ligne. 

 Selon les organismes répondants, les priorités les plus importantes pour que le 
secteur des arts du cirque retrouve son élan sont : un soutien financier accru aux 
compagnies de création, diffuseurs, festivals et organismes de cirque social afin 
qu’ils puissent engager des artistes et du personnel (62 %), l’accès à plus de lieux 
de diffusion pour l’accueil de résidences et de spectacles de cirque (58 %), l’accès 
à un filet de sécurité sociale pour les artistes et les travailleurs autonomes (57 %), 
l’accès à plus de financement pour soutenir la recherche et la création (53 %) et 
l’accès à plus de lieux spécialisés en cirque pour la formation, l’entraînement et la 
création de spectacles (51 %). 

 
 

Conclusion 
 
Ce sondage est le troisième portant sur les répercussions de la pandémie et ses effets 
sur le secteur des arts du cirque, le premier ayant eu lieu en avril 2020 et le deuxième 
en novembre 2020. Le présent sondage a également abordé les opportunités que 
représente la pandémie et la transition vers l’après-pandémie. Il a aussi permis aux 
organismes et aux individus de se projeter dans le futur et d’identifier leurs besoins 
pour que le secteur retrouve son élan et son rayonnement. 
 
Cet exercice de consultation en trois temps auprès des acteurs du secteur des arts du 
cirque a permis une mobilisation du milieu. Les taux de participation très élevés dans 
le contexte actuel des sondages — autour de 50 % chez les organismes et entre 36 % 
et 53 % chez les individus (selon le sondage) — démontrent un vif intérêt pour assurer 
la relance du secteur et un désir de témoigner de leur réalité et de leurs besoins futurs. 
 
Les résultats de ce troisième sondage, avec en perspective ceux des précédents, 
démontrent sans équivoque que les impacts négatifs de la pandémie, très sévères en 
2020, sont toujours bien présents en 2021, tant pour les organismes (95 %) que pour 
les individus (90 %). Voici les principales conclusions qui s’en dégagent. 
 
Organismes 

 La situation financière des organismes demeure fragile et aucune amélioration 
significative n’est observée en 2021. 
o Après avoir baissé en moyenne de 51 % en 2020 comparativement à 2019, leur 

chiffre d’affaires a poursuivi une diminution en 2021 (-18 %). 
o Les revenus d’exportation sont réduits à presque rien. Après avoir 

considérablement baissé en 2020, puis encore en 2021, ils ne représentent plus 
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que 3 % du revenu total. Le développement des marchés d’exportation est donc 
à recommencer. 

o Si les organismes ont pu maintenir un certain chiffre d’affaires, c’est 
essentiellement grâce aux subventions, dont la part est passée de 51 % en 2020 
à 63 % en 2021. 

 Le système de financement public est nettement moins développé à l’extérieur du 
Québec qu’au Québec. Par rapport aux organismes dont le siège social est situé au 
Québec, ceux dont le siège social est situé à l’extérieur du Québec sont deux fois 
moins nombreux à avoir reçu une aide du Conseil des arts ou du ministère de la 
Culture de leur province et le montant moyen reçu est huit fois moindre. 

 L’aide ponctuelle de 21,8 millions de dollars pour les arts du cirque octroyée en 
2020 et 2021 par le gouvernement du Québec a été bénéfique. Notons toutefois 
que seuls 35 % des organismes ayant leur siège social au Québec ont reçu une aide 
financière, laquelle s’établit à 100 000 $ ou moins pour la moitié d’entre eux. 

 Le numérique a pris une importance de plus en plus grande dans les activités des 
organismes.  
o Bien que le chiffre d’affaires réalisé en ligne ait fortement augmenté en 2021, il 

demeure plutôt marginal et peu rentable : 17 % des spectateurs rejoints le sont 
en ligne, mais cela représente moins de 5 % des revenus. À peine plus du quart 
des organismes ont diffusé un contenu en ligne payant et seulement la moitié 
d’entre eux ont réussi à rentabiliser partiellement ou totalement leurs coûts de 
production. 

o En forte majorité, les organismes expriment un intérêt pour le développement 
numérique. Ceci dit, pour faire face aux défis que ce développement représente, 
ils ont besoin de formation pour acquérir les compétences nécessaires. 

 Il ne ressort pas de vision claire pour la relance du secteur des arts du cirque, en 
bonne partie à cause d’une incertitude encore très présente face à l’avenir : à peine 
trois organismes sur dix prévoient que leurs activités et leur situation financière 
reviendront à la situation prépandémique d’ici un an. 

 Lorsqu’on leur demande d’imaginer le futur des arts du cirque, les organismes 
expriment plutôt des besoins pour une aide financière de base : fonctionnement et 
mission, formation, embauche de personnel, lieux de diffusion, production ou 
reprise d’un spectacle, acquisition de matériel, etc. Ces résultats démontrent que la 
préoccupation des organismes est davantage axée sur leur survie plutôt que sur de 
nouveaux modes de création ou de développement des marchés. 

 
Individus 

 Le degré de précarité des individus ne s’est pas estompé et l’incertitude à laquelle 
ils font face les affecte durement : 
o Leur situation financière demeure très fragile. Depuis le début de la pandémie, 

les pertes de revenus liés aux arts du cirque auront augmenté de 30 % à la fin 
de 2021, par rapport à la fin de 2020, et près de la moitié ont subi une diminution 
de salaire. 
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o Les trois quarts des individus subissent encore l’annulation ou le report de projet 
artistique, la moitié sont dans l’incapacité d’exercer pleinement leur métier dans 
les arts du cirque et près de la moitié souffrent de dépression ou d’anxiété. 

 Le futur des individus dans le secteur des arts du cirque demeure, lui aussi, 
incertain : 
o Près d’un répondant sur deux songe à contrecœur à quitter le secteur des arts 

du cirque, a mis sa carrière en veille ou a quitté définitivement le secteur. 
o Moins de la moitié sont retournés aux études ou ont développé des 

compétences professionnelles durant la pandémie. Parmi le tiers d’entre eux, 
c’est dans un secteur totalement autre que celui des arts du cirque. 

 À l’instar des organismes, le numérique a pris chez les individus une importance qui 
était à peine présente il y a un an.  
o Par contre, les revenus liés aux arts du cirque et effectués en ligne ne comptent 

que pour une très faible part des revenus totaux (seulement 5 %). 
o En assez forte majorité, les individus expriment un intérêt pour le 

développement numérique. Et pour faire face aux défis de ce développement, 
ils ont besoin d’acquérir les compétences nécessaires ainsi que du matériel et 
de l’équipement. 

 Comme les organismes, les individus peinent à imaginer le futur des arts du cirque. 
Ils expriment plutôt des besoins de base tels qu’un filet de sécurité sociale ou une 
prestation salariale prolongée, des lieux pour la formation, l’entraînement et la 
diffusion, une bourse ou du financement de recherche ou de création, etc. Ces 
résultats illustrent à la fois la situation de précarité vécue par les artistes et autres 
travailleurs du secteur des arts du cirque et la difficulté qu’ils ont de se projeter 
dans l’avenir. 

 
Le secteur des arts du cirque a réussi à survivre lors de la pandémie. Autant les 
organismes que les individus ont fait preuve de résilience, mais ils sont loin d’être 
arrivés au bout de cette épreuve. L’état de fragilité des organismes et de précarité des 
individus demeure une préoccupation tout aussi prédominante à la fin de 2021 qu’elle 
ne l’était il y a un an. Des mesures d’aide financière et d’employabilité sont ainsi 
toujours essentielles pour assurer la survie et la relance des organismes, mais aussi 
pour contrer la précarité des artistes et autres travailleurs du secteur du cirque. 
 
Ce sondage sur l’avenir des arts du cirque a permis d’identifier nos besoins pour 
imaginer notre futur, qui doit s’assurer de bâtir une relève afin de compenser les 
départs récents et à venir à court et moyen terme. Enfin, ce sondage nous a permis 
d’énoncer les ressources essentielles pour retrouver notre élan et notre rayonnement. 
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Annexe 1 : Sondage pour artistes et travailleurs culturels 
 
Q1 Vous êtes : (Cochez tous les choix qui vous correspondent) 

 
Figure 1 — Profession exercée 
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Q2 Si vous êtes un artiste, vos disciplines principales sont : 

 
Figure 2 — Disciplines principales des artistes 
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Q3 Dans quelle province résidez-vous ? 

 
Figure 3 — Province de résidence (n=376) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q4 Vous êtes : 
 
Figure 4 — Statut des répondants 
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Q5 Avez-vous généré des revenus au cours de l’année fiscale 2020 ? 

Q6 Avez-vous généré ou allez-vous générer des revenus au cours de l’année 
fiscale 2021 ? 
 
Figure 5 – Génération de revenus en 2020 et en 2021 (% de oui) 
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Q7 Indiquez vos revenus annuels totaux. 

Au 31 décembre 2020 
Au 31 décembre 2021 (prévision) 

 
Figure 6 — Revenus annuels totaux : moyenne par répondant  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Francophones Anglophones Tous 

Variation du 31 décembre 
2020 au 31 décembre 2021 +6,5 % -7,2 % +3,8 % 
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Q8 Indiquez vos revenus annuels lié aux arts du cirque. 

Au 31 décembre 2020 
Au 31 décembre 2021 (prévision) 

 
Figure 7 — Revenus annuels liés aux arts du cirque : moyenne par répondant 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Francophones Anglophones Tous 

Variation du 31 décembre 
2020 au 31 décembre 2021 +21,6 % +4,7 % +18,1 % 
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Figure 8 — Ratio revenus annuels liés aux arts du cirque/revenus totaux : moyenne par répondant 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Francophones Anglophones Tous 

Variation du 31 décembre 
2020 au 31 décembre 2021 (en 
point de pourcentage) 

+8,3 points +4,5 points +7,4 points 
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Q9 Veuillez répartir en pourcentage votre revenu annuel selon le territoire et en ligne : 

Pour l’année 2020 
Pour l’année 2021 (prévision) 

 
Figure 9 — Revenus annuels liés aux arts du cirque : répartition entre ceux effectués au Canada et ceux effectués 

à l’extérieur du Canada 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Variation de 2020 à 2021 (en 
point de pourcentage) Canada Extérieur du 

Canada En ligne 

Francophones +4,0 points 0 point -4,0 points 

Anglophones +7,7 points -8,5 points +0,8 point 

Tous +4,5 points -1,2 point -3,3 points 
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Figure 10 — Revenus annuels lié aux arts du cirque effectués au Canada, à l’extérieur du Canada, en ligne et 
totaux : moyenne par répondant 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Revenus 

effectués au 
Canada 

Revenus 
effectués à 

l’extérieur du 
Canada 

Revenus 
en ligne 

Revenus 
totaux liés 
aux arts du 

cirque 
Variation du 31 décembre 
2020 au 31 décembre 2021 +25,0 % +8,1 % -29,7 % +18,1 % 
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Q10 À combien évaluez-vous les pertes de revenus liés aux arts du cirque depuis le 
début de la COVID-19, en mars 2020 ? 

 
Figure 11 — Pertes de revenus liés aux arts du cirque depuis le début de la COVID-19, en mars 2020 : moyenne 

des répondants 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Francophones Anglophones Tous 

Variation du 31 décembre 
2020 au 31 décembre 2021 +32,7 % +22,4 % +30,4 % 
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Q11 En date d’aujourd’hui (août 2021), avez-vous repris vos activités en arts du 
cirque ? 

Figure 12 — Reprise des activités en arts du cirque, en date d’août 2021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q12 En date d’aujourd’hui (août 2021), subissez-vous encore des répercussions 
négatives de la pandémie ? 

Figure 13 — Répercussions négatives de la pandémie encore subies, en date d’août 2021 
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Q13 (si oui à la Q12) Quelles sont ces répercussions négatives ? Cochez tous les choix 
qui s’appliquent. 

 
Figure 14 — Répercussions négatives subies de la pandémie 
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Q14 Les pertes ou les répercussions négatives subies depuis le début de la pandémie 
mettent-il en péril votre capacité de poursuivre vos activités professionnelles dans le 
secteur des arts du cirque ? 

 
Figure 15 — Mise en péril de la capacité de poursuivre les activités professionnelles dans le secteur des arts du 

cirque, suite aux pertes et répercussions négatives subies depuis le début de la pandémie 
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Q15 Avez-vous profité de l’arrêt des activités durant la pandémie pour retourner aux 
études ou développer des compétences professionnelles dans le domaine des arts du 
cirque ? 

Figure 16 – Retour aux études ou développement de compétences professionnelles dans le domaine des arts du 
cirque, lors l’arrêt des activités durant la pandémie 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q15A Si oui, quels types d’études ou de compétences professionnelles ? 

Figure 17 — Types d’études ou de compétences professionnelles développées 
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Q16 Avez-vous profité de l’arrêt des activités durant la pandémie pour développer de 
nouveaux projets artistiques dans le domaine des arts du cirque ? 

Figure 18 – Développement de nouveaux projets artistiques dans le domaine des arts du cirque, lors l’arrêt des 
activités durant la pandémie 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q16A Si oui, quel(s) type(s) de projet(s) ? 

Figure 19 — Types de projets artistiques développés 
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Q17 Quelles nouvelles activités avez-vous réalisées ou dû entreprendre depuis le 
début de la pandémie ? Cochez tous les choix qui s’appliquent. 

 
Figure 20 — Nouvelles activités réalisées ou entreprises depuis le début de la pandémie 
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Q18 Quels seront vos besoins pour retrouver votre élan professionnel d’avant 
pandémie ? Cochez les cinq besoins les plus importants. 

 
Figure 21 — Besoins pour retrouver son élan professionnel d’avant pandémie 
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Q19 Quel est votre niveau d’intérêt pour les axes de développement numérique 
suivants ? 

 
Figure 22 — Niveau d’intérêt pour les axes de développement numérique (n=207) 
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Figure 23 — Niveau d’intérêt pour les axes de développement numérique : réponse beaucoup d’intérêt + un peu 
d’intérêt 
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Q20 Outre l’accès au financement, quel sont vos besoins pour faire face aux défis de 
développement numérique ? Cochez les quatre besoins les plus importants. 

 
Figure 24 — Besoins pour faire face aux défis de développement numérique, outre l’accès au financement 
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Q21 Selon votre compréhension des enjeux de notre secteur, quels sont les priorités 
pour que le secteur des arts du cirque retrouve son élan ? Cochez les cinq priorités les 
plus importantes. 
 
Figure 25 — Priorités pour que le secteur des arts du cirque retrouve son élan 
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Annexe 2 : Sondage pour les organismes 
 
Q1 Vous êtes : (Cochez tous les choix qui s’appliquent) 

 
Figure 1 — Type d’organisme (n=81) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q2 Votre organisme est situé : 

 
Figure 2 — Localisation (province) de l’organisme (n=81) 
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Q3 Votre organisme a-t-il généré des revenus au cours de l’année fiscale 2020 ? 

Q4 Votre organisme a-t-il généré ou génèrera-t-il des revenus au cours de l’année 
fiscale 2021 ? (Prévision) 
 
Figure 3 — Génération de revenus en 2020 (n=81) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figure 4 — Génération de revenus en 2021 (n=81) 
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Q5 Indiquez le chiffre d’affaires annuel (revenus totaux) de votre organisme, incluant le 
chiffre d’affaires réalisé à l’extérieur du Canada : 
Q6 Veuillez répartir en pourcentage votre chiffre d’affaires annuel selon le territoire et 
en ligne : 

Pour l’année fiscale terminée en 2020 
Pour l’année fiscale 2021 (prévision) 

 
Figure 5 — Chiffre d’affaires réalisé au Canada, à l’extérieur du Canada, en ligne et total : moyenne par 
répondant 
 
 
 
 
 
 
 
 

Variation de 2020 à 2021 

CA réalisé au 
Canada -17,9 % 

CA réalisé à 
l’extérieur du 

Canada 
-59,9 % 

CA réalisé en 
ligne +342,3 % 

CA total -17,6 % 

 
 
 
 
 
 
 
Figure 6 — Chiffre d’affaires : répartition entre celui réalisé au Canada et celui réalisé à l’extérieur du Canada 
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Q7 Veuillez répartir en pourcentage votre chiffre d’affaires annuel selon la nature de 
vos revenus : 

Pour l’année fiscale terminée en 2020 
Pour l’année fiscale 2021 (prévision) 

 
Figure 7 — Chiffre d’affaires : répartition selon la nature des revenus 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figure 8 — Chiffre d’affaires selon la nature des revenus : moyenne par répondant ayant généré des revenus 
 
 
 

Variation de 2020 à 2021 

Revenus 
autonomes, 
excluant les 

dons et 
commandites 

Dons et 
commandites Subventions 

-37,8 % -39,1 % +1,9 % 
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Q8 Dans le contexte de la pandémie, avez-vous bénéficié d’une aide financière 
additionnelle du Conseil des arts du Canada ou de Patrimoine Canada ?  

 
Figure 9 – Dans le contexte de la pandémie, a bénéficié d’une aide financière additionnelle du Conseil des arts 

du Canada ou de Patrimoine Canada (n=81) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Si oui 
montant moyen de l’aide 

financière : 110 787 $ 
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Q9 Pour les organismes dont le siège social est au Québec, l’aide financière de 21,8 
millions de dollars a-t-elle été bénéfique pour votre organisme ?  

 
Figure 10 – Si le siège social est au Québec, bénéfice de l’aide financière de 21,8 millions de dollars (n=72) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q10 Pour les organismes dont le siège social est à l’extérieur du Québec, avez-vous 
bénéficié d’une aide financière du conseil des arts de votre province ou du ministère 
de la Culture de votre province pour vous soutenir durant la pandémie ?  

 
Figure 11 – Si le siège social est à l’extérieur du Québec, a bénéficié d’une aide financière du conseil des arts de 

sa province ou du ministère de la Culture de sa province (n=38) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Si oui 
montant moyen de l’aide 

financière : 427 563 $ 

Si oui 
montant moyen de l’aide 

financière : 54 833 $ 
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Q12 Combien de spectateurs avez-vous rejoints au Canada/à l’extérieur du Canada/en 
ligne/total : 

Pour l’année fiscale terminée en 2020 
Pour l’année fiscale 2021 (prévision) 

 
Figure 12 — Nombre de spectateurs rejoints au Canada, à l’extérieur du Canada, en ligne et total : moyenne par 

répondant 
 
 
 
 
 
 

Variation de 2020 à 2021 

Canada -11,1 % 

Extérieur du 
Canada +5,8 % 

En ligne +3,8 % 

Total -8,1 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Figure 13 — Nombre de spectateurs rejoints : répartition entre ceux rejoints au Canada, ceux rejoints à 

l’extérieur du Canada et ceux rejoints en ligne 
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Q12 Si vous êtes un établissement d’enseignement ou une compagnie de cirque social, 
combien de participants avez-vous rejoints dans vos programmes d’enseignement ou 
vos activités ? 

Pour l’année fiscale terminée en 2020 
Pour l’année fiscale 2021 (prévision) 

 
Figure 14 — Nombre de participants rejoints dans les programmes d’enseignement ou activités (établissement 

d’enseignement ou une compagnie de cirque social) : moyenne par répondant 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Variation de 2020 à 2021 :  
-25,8 % 



41 
 

Q13 Quel est le nombre d’employés permanents et occasionnels dans votre 
organisme ? 

Au 31 décembre 2020 
Au 31 décembre 2021 (prévision) 

 
Figure 15 — Nombre d’employés permanents, occasionnels et totaux : moyenne par répondant 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Variation de 2020 à 2021 

Employés 
permanents 

Employés 
occasionnels Total 

+21,0 % +32,4 % +28 9 % 
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Q14 En date d’aujourd’hui (août 2021), subissez-vous encore des répercussions 
négatives de la pandémie ? 

Figure 16 — Répercussions négatives de la pandémie encore subies, en date d’août 2021 (n=81) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q15 Quelles sont ces répercussions ? Cochez tous les choix qui s’appliquent ? 

Figure 17 — Répercussions négatives de la pandémie (n=75) 
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Q16 Si la reprise se poursuit, dans combien de temps prévoyez-vous que vos activités 
et votre situation financière seront revenues à la situation prépandémique  

 
Figure 18 — Temps prévu pour que les activités et la situation financière soient revenues à la situation 

prépandémique, si la reprise se poursuit (n=79) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Q17 Advenant une autre vague pandémique suscitant l’arrêt complet ou partiel des 
activités, quelle situation est la plus susceptible de s’appliquer à votre organisme ? 

 
Figure 19 — Situation la plus susceptible de s’appliquer, advenant une autre vague pandémique suscitant l’arrêt 

complet ou partiel des activités (n=79) 
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Q18 Quelles nouvelles activités avez-vous mises en place pour le maintien de vos 
activités durant la pandémie ? Cochez tous les choix qui s’appliquent. 

 
Figure 20 — Nouvelles activités mises en place pour le maintien des activités durant la pandémie (n=79) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



45 
 

Q19 Quels seront les besoins de votre organisme pour retrouver son élan et son 
rayonnement d’avant pandémie ? Cochez les cinq besoins les plus importants. 

 
Figure 21 — Besoins principaux pour retrouver son élan et son rayonnement d’avant pandémie (n=74) 
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Q20 Quel est votre niveau d’intérêt pour les axes de développement numérique 
suivants ? 

 
Figure 22 — Niveau d’intérêt pour les axes de développement numérique (n=74) 
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Q21 Outre l’accès au financement, quel sont vos besoins pour faire face aux défis de 
développement numérique ? Cochez les quatre besoins les plus importants. 

 
Figure 23 — Besoins pour faire face aux défis de développement numérique, outre l’accès au financement 

(n=74) 
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Q22 Si vous avez diffusé du contenu en ligne payant, avez-vous réussi à rentabiliser les 
coûts de production de l’œuvre numérique ? 

 
Figure 24 – Si diffusion de contenu en ligne payant, rentabilisation des coûts de production de l’œuvre 

numérique (n=74) 
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Q23 Selon votre compréhension des enjeux de notre secteur, quels sont les priorités 
pour que le secteur des arts du cirque retrouve son élan ? Cochez les cinq priorités les 
plus importantes. 

 
Figure 25 — Priorités pour que le secteur des arts du cirque retrouve son élan (n=74) 
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